

# 求职高峰来临 警惕黑职介新骗术

随着年后求职高峰的来临，黑职介们也开始蠢蠢欲动。骗子们的手段也紧跟潮流、新花样迭出，受骗者不乏高薪人才。本报记者总结了近几年新出现的招聘骗局，希望求职者在找工作时，能够擦亮眼睛、辨别真伪。



2月23日，求职者在南宁国际会展中心人才交流大会现场面试。

新华社发

骗术

## 1 “假猎头”用高薪职位做饵

在一些高薪岗位当中，猎头是常见的招聘方式。这种小范围的招聘方式，让人容易放松警惕、受骗上当。

在人社部发布的一个案例中，陈某接到一位自称是“高级猎头顾问”的电话，对方准确说出陈某的详细个人信息，声称可以提供高薪职位。陈某信以为真。不久之后陈某就得到了“猎头”的面试通知，但“猎头”表示要先收2000元服务费，并承诺在陈某入职三个月后返回。陈某汇款后前往面试地点，找到的却是一家外贸公司，对方表示并未委托猎头招聘。当陈某再次拨打“猎头”电话时，对方已关机。

为真。不久之后陈某就得到了“猎头”的面试通知，但“猎头”表示要先收2000元服务费，并承诺在陈某入职三个月后返回。陈某汇款后前往面试地点，找到的却是一家外贸公司，对方表示并未委托猎头招聘。当陈某再次拨打“猎头”电话时，对方已关机。

骗术

## 2 兼职刷单先给甜头后坑钱

“兼职刷单”是当下最热门的兼职工作之一，所以常被骗子拿来当幌子。骗子会与受害人签署一份不具备任何法律效力的劳动合同来获取受害人的信任，随后进一步以蝇头小利让受害人尝到甜头。之后骗子会以未完成任务量等诸多理由不按约定返还本金和报酬，并要求受害人继续刷单并投入更多本金。一些骗子还会诱导受害人借贷刷单。

利让受害人尝到甜头。之后骗子会以未完成任务量等诸多理由不按约定返还本金和报酬，并要求受害人继续刷单并投入更多本金。一些骗子还会诱导受害人借贷刷单。

骗术

## 3 用“培训贷”骗求职者钱财

“培训贷”是指某些培训机构向求职人员承诺培训后包就业，但须向指定借贷机构贷款支付培训费用。

王勇（化名）就读于济南某高校会计专业，某培训机构告诉他，岗前培训三个月就能入职某公司。可是，还没签入职合同，该公司就要求王勇自己贷款参加培训，承诺可以帮助王勇偿还前六个月贷款。该公司指挥王勇通过一个第三方小额贷款平台办理了两万元的贷款，这笔款项直接打入了培训机构账户。没多久，王勇就被告知公司资金链断裂、无力偿还贷款，培训机构许诺的“包就业”也谈不上落实了。

己贷款参加培训，承诺可以帮助王勇偿还前六个月贷款。该公司指挥王勇通过一个第三方小额贷款平台办理了两万元的贷款，这笔款项直接打入了培训机构账户。没多久，王勇就被告知公司资金链断裂、无力偿还贷款，培训机构许诺的“包就业”也谈不上落实了。

骗术

## 4 套取求职者个人信息贩卖

现在有许多依靠贩卖个人信息获利的中介公司，他们往往通过在网上发布虚假招聘信息，收取应聘者简历来套取个人信息。求职简历里的信息非常详细，姓名、毕业院校、手机号码、工作经历、人脉关系、家庭住址……全都是个人隐私。简历泄露比单纯的电话号码被泄露更严重，所有信息几乎都在“裸奔”。所以求职者在简历上的身份证号码、地址等信息不用太具体，主要留电话以及个人其他资历说明即可。

系、家庭住址……全都是个人隐私。简历泄露比单纯的电话号码被泄露更严重，所有信息几乎都在“裸奔”。所以求职者在简历上的身份证号码、地址等信息不用太具体，主要留电话以及个人其他资历说明即可。

骗术

## 5 非法传销借“身边人”行骗

非法传销一般以亲友极力推荐的途径传播，基本都以轻松赚大钱、无须面试直接上岗为噱头，面试或工作地点都比较偏僻且转换频繁，公司业务不能清晰说明，受害者也往往因为求职心切不辨真伪。2017年，发生了李文星误入非法传销组织之后溺亡的惨剧，全国各地打击非法传销的力度随之增强，但非法传销至今还未禁绝，受骗上当者还有很多。

年，发生了李文星误入非法传销组织之后溺亡的惨剧，全国各地打击非法传销的力度随之增强，但非法传销至今还未禁绝，受骗上当者还有很多。

据新华网

### 人力资源和社会保障部提醒



到当地公共就业和人才服务机构求职  
人力资源市场、职介中心、人才中心  
政府部门推荐认定的诚信人力资源服务机构



与有一定社会阅历的亲友沟通情况  
咨询并参考不同年龄、不同地区三人以上的意见建议



遇到陷阱请及时举报或报警  
向人力资源社会保障行政部门举报黑中介  
遭遇陷阱或人身安全受威胁，请报警



接到招聘邀约后及时上网核实相关信息  
到市场监管部门官网查询该单位注册备案情况  
查不到相关信息说明可能有问题

### 权威信息查询渠道

搜索

就业政策信息

人力资源社会保障部官网(www.mohrss.gov.cn)  
各地人力资源社会保障部门官网

招聘信息

中国公共招聘网(www.cjob.gov.cn)  
中国国家人才网(www.newjobs.com.cn)  
各地公共招聘网站  
诚信人力资源服务机构网站

各地工作动态

人力资源社会保障部或各地人力资源社会保障部门官方微信



政策咨询、信息查询、办事指南 拨打12333咨询电话。